

О Т З Ы В

официального оппонента на диссертацию Бахтуридзе Зейнаб Зелимхановны «Внешняя политика Грузии в контексте развития международных отношений на постсоветском пространстве», представленную на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Тема диссертационного исследования Зейнаб Зелимхановны Бахтуридзе безусловно актуальна. Значимость изучения проблем внешней политики Грузии на постсоветском пространстве обусловлена как теоретическими, так и прикладными обстоятельствами: объективный анализ политических и иных факторов, влияющих на формирование и реализацию грузинской внешней политики, поможет обеспечить оптимизацию политических, информационных и других технологий во внешнеполитической деятельности России в регионе Южного Кавказа, повысить ее эффективность.

Структура работы, состоящая из введения, пяти глав (десяти параграфов), заключения, списка сокращений, списка литературы (466 наименований) и приложений логически последовательна и способствует решению цели и задач, поставленных диссертантом.

Новизна диссертации З.З. Бахтуридзе заключается в комплексном выявлении специфики внешней политики Грузии в контексте развития международных отношений на постсоветском пространстве. Диссертант обосновывает феномен постсоветского пространства как нового сегмента современных международных отношений. Определенный вклад в разработку новизны диссертационного исследования вносит и выявленные автором внешнеполитические ориентиры Грузии в условиях столкновения интересов РФ, США, ЕС в регионе Южного Кавказа; роль квазигосударств (Южная Осетия, Абхазия) в формировании внешней политики Грузии и т.д.

Следует констатировать, что высокая степень разработанности темы исследования, представленная в диссертации, является наглядным подтверждением научной зрелости автора.

Соискатель дает достаточно обстоятельный анализ работ отечественных и зарубежных авторов, в которых выделены существенные характеристики внешней политики Грузии на постсоветском пространстве. Однако следует подчеркнуть, что уровень исследованности политической наукой внешнеполитической деятельности Грузии в рассматриваемый период носит фрагментарный характер, что дает основания утверждать, что данная работа является одной из удачных попыток комплексного исследования этой, безусловно, важной политической проблемы международных отношений.

Эмпирическую базу исследования составляет достаточно разнообразный материал, включающей в себя официальные соглашения и договоры, заключенные Грузией в период с 1991 по 2014 гг.; материалы министерств и ведомств; тексты выступлений и заявлений политических руководителей и глав государств; официальные документы ООН, ОБСЕ, ЕС, НАТО, СНГ, других международных организаций; различные статистические материалы, а также аналитические обзоры, теоретические концепции, эмпирические данные исследований крупных научных центров.

Сформулированные автором диссертации объект и предмет исследования, его цель и задачи отличаются ясностью и комплексным охватом материала. Четко определены теоретико-методологические основания диссертации, позволяющие добиться эффективной систематизации и интерпретации изучаемого материала.

Используемые методы исследования позволили диссертанту осуществить комплексную разработку внешнеполитической деятельности Грузии. Применение автором работы институционального, сравнительно-исторического, системного, ситуативного (case-study) методов дало возможность более объективно проанализировать происходящие в Грузии

внешнеполитические процессы и выявить характерное и качественное своеобразие ее взаимодействия с разными государствами.

Новизна научных положений и выводов диссертационной работы отражена в семи пунктах, находящихся в логической взаимосвязи с поставленными задачами и целью исследования. Это проявляется в достоверном отражении качественных характеристик и тенденций внешней политики Грузии на постсоветском пространстве.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, не подлежит сомнению и подтверждается использованием, как было сказано выше, широкого круга научной литературы и наличием большого объема эмпирического материала, которые органично интегрированы в контекст диссертационного исследования.

Положения, выносимые на защиту (с.23-24), не только существенно продвигают комплексное изучение основных проблем внешней политики Грузии, но и намечают перспективы дальнейших исследований в этом направлении.

В первой главе «Концептуальное обоснование феномена постсоветского пространства как нового сегмента глобального пространства современных международных отношений» автор аргументировано оперирует категориальным аппаратом и систематизирует основные подходы к определению современной системы международных отношений. В работе в полной мере представлены основные концепции международных отношений, дан анализ особенностям становления современной системы международных отношений на постсоветском пространстве и представлена характеристика данного пространства, как нового феномена мировой политики.

Путем творческого применения различных исследовательских подходов автором с наибольшей полнотой были проанализированы основные вопросы феномена постсоветского пространства, как нового сегмента глобального пространства современных международных отношений.

В этом смысле следует согласиться с мнением З.З. Бахтуридзе, что: во-первых, характерными признаками постсоветского пространства, как нового сегмента современных международных отношений, являются фрагментарность и конфликтность; во-вторых, на процесс структурирования постсоветского пространства продолжают оказывать влияние, как внешние факторы меняющегося миропорядка, так и внутренние трудности и кризисы (с.65).

Во второй главе «Этапы становления современной грузинской государственности» З.З. Бахтуридзе проследила за основными этапами развития Грузии после выхода из состава СССР. При этом автор выделяет три основных этапа, в рамках которых выявляются конкретные внутри- и внешнеполитические технологии; всесторонне анализируется политика грузинских лидеров и устанавливается соответствие между результатами и тем проблемным полем, на решение которого были направлены основные усилия грузинских руководителей на разных этапах выработки и реализации внутренней и внешней политики.

Диссертантом верно акцентируется внимание на той особенности, что грузинская политическая элита фактически оказалась неподготовленной к национальному развитию с опорой на собственные возможности в условиях суверенного государства. Непомерные амбиции современных грузинских политиков пришли в противоречие со слабым экономическим потенциалом грузинского государства, что, в свою очередь, являлось основной причиной тех политических решений и практических действий, которые приводили к неоднократной смене глав государства и правительств.

В этой связи диссертант делает правильный вывод, что для выхода из перманентного кризиса, в котором пребывает Грузия, его руководству следует использовать принцип политического реализма, в котором должны быть учтены интересы грузинского государства и общества.

Известно, что ключевыми мировыми акторами, влияющими в постсоветский период на внутреннюю и внешнюю политику государств

Южного Кавказа, стали США, ведущие страны Европейского Союза и Россия. Исследованию данной проблемы посвящена третья глава диссертации – «Грузия в трансформирующемся мире: внешнеполитические ориентиры». В результате глубокого и всестороннего анализа З.З. Бахтуридзе справедливо отмечается, что для указанных выше акторов мировой политики, Грузия представляет собой наибольшую функциональную важность. Данное обстоятельство обусловлено не только ее транзитными возможностями, которые могут быть использованы (и уже используются) в планах по обеспечению альтернативных путей доставки энергоресурсов и прочих грузов в обход России, но и достаточно противоречивым внутривнутриполитическим процессом, протекающим в Грузии, который в определенной мере может оказать воздействие на внешнеполитические процессы соседних государств.

С момента провозглашения независимости Грузия сделала ставку на всемерное сближение с Западом, при одновременном проведении антироссийской внешней политики. В этой связи, анализируя основные формы и механизм взаимодействия Грузии с Россией, автор признает, что политические действия российской власти по отношению к Закавказью были непоследовательными, что, в свою очередь, приводило к дальнейшему осложнению грузино-российских отношений.

В четвертой главе «Включение Грузии в мировые политические процессы» раскрываются характерные особенности вхождения Грузии в глобальное пространство мировой политики. В этой связи необходимо подчеркнуть, что Грузия в контексте современных мировых политических процессов достаточно редко рассматривалась в качестве субъекта в системе современных международных отношений.

При всей своей нестабильности, неустойчивости и экономической отсталости Грузия, по справедливому мнению З.З. Бахтуридзе, остается важным объектом мировой политики, зоной соперничества ведущих мировых держав. После окончания холодной войны это геополитическое пространство стало не просто зоной пересечения интересов, а одной из основных областей

внешнеполитической активности мировых центров силы. Основные геополитические параметры, которые определяют важность грузинского государства, заключаются в его геостратегическом положении на Кавказе и в существенной мере влияют на его современные политические процессы, происходящие в условиях глобализирующегося мира.

Рассматривая ситуацию с Абхазией и Южной Осетией, соискатель обоснованно констатирует, что фактор этих частично признанных субъектов, находящихся в политической зависимости от России, является мощным и необходимым механизмом российского влияния на Грузию, и оказывает непосредственное влияние на характер ее внешнеполитической стратегии.

В пятой главе работы «Региональное измерение внешнеполитического выбора Грузии», рассматривая и характеризуя внешнеполитические тренды Грузии в региональном измерении, автор исследования справедливо отмечает, что в условиях современных процессов, связанных с обострением взаимоотношений между Западом и Россией, проблемы региональных международных отношений приобретают новый, более многогранный характер. Следует согласиться с мнением автора, что в этой связи для Грузии очевидным становится возросшая зависимость региональных международных отношений от процессов, происходящих в мире.

Подробный анализ внешней политики Грузии в Южно-Кавказском регионе позволил диссертанту справедливо отметить, что она сталкивается с целым рядом межгосударственных и межнациональных проблем, развитием вооруженных конфликтов и напряженности, неустойчивой природой новых независимых государств региона. Следует признать правильной точку зрения автора исследования, что в этом регионе у Грузии наиболее стабильно развиваются ее отношения с Азербайджаном и Турцией. Азербайджан и Грузия настойчиво ищут пути интеграции в европейские экономические и политические структуры, стремясь участвовать в формировании евроатлантической структуры безопасности. При этом оба государства исходят из стремления формировать привилегированные отношения с теми странами,

которые поддерживают их практические шаги по отдалению от России. На этом фоне Армения, проводит прагматичную и гибкую политику, сочетает интеграционные процессы с западными структурами и государствами-участниками СНГ, и при этом старается поддерживать ровные отношения с Грузией.

Достаточно интересными представляются в диссертации материалы, касающиеся позиции гражданского общества и официальных властей Тбилиси относительно евразийской интеграции. В этой связи следует подчеркнуть, что автор верно отмечает противоречивый характер этих позиций, способные привести к расколу внутри грузинского общества.

В заключение диссертации подводятся итоги проведенного исследования и формулируются основные выводы. Особо следует отметить вполне оправданные выводы о том, что Грузия, находясь в эпицентре геополитических столкновений ведущих акторов мировой политики в Южном Кавказе, стремится достичь существенных успехов в поиске надежного партнера, союзника, защитника и покровителя, гаранта сохранения своего суверенитета, территориальной целостности, безопасности и экономического развития.

В целом среди достоинств диссертации хотелось бы отметить наличие у ее автора фундаментальных знаний основных концепций международных отношений. Значительным является также и знание узловых проблем во внешнеполитическом дискурсе Грузии. Все это позволило автору работы представить качественное исследование, раскрывающее состояние и тенденции развития внешней политики Грузии на постсоветском пространстве.

Таким образом, можно утверждать, что цель и задачи, поставленные в диссертации, успешно решены. Очевидными являются серьезные результаты, полученные автором в ходе проведенного исследования.

Корреляция выводов, сделанных в заключение работы, с задачами, новизной и положениями, выносимыми на защиту, свидетельствуют о

целостности авторского видения рассматриваемой проблемы и завершенности диссертационного исследования.

Вместе с высокой оценкой представленного диссертационного исследования, следует указать на ряд замечаний и спорных положений.

1. В первом положении, выносимом на защиту, говорится о том, что «благодаря демократическим преобразованиям и информационной открытости большей части государств постсоветского пространства, создаются синергетические предпосылки для стабилизации международной жизни на данном пространстве» (с.23). Но при этом не совсем понятны критерии демократичности и открытости, о которых говорит автор в данном случае. Например, в соответствии с Индексом демократии за 2015 год, только страны Балтии и Молдова отнесены к демократиям: все же остальные страны постсоветского пространства оцениваются, как имеющие гибридный (Грузия, Украина и Киргизия) или авторитарный режим (8 остальных).

2. Объективно оценивая ситуацию, сложившуюся вокруг Абхазии и Южной Осетии в исследуемый период, автор практически обходит молчанием вопрос о влиянии событий в Украине и прецедента с Крымом на позиции участников межэтнических конфликтов в Грузии.

3. Несмотря на то, что в диссертации уделено внимание международному сотрудничеству в энергетической сфере в Южном Кавказе, и его влиянию на внешнюю политику Грузии, автор не дает комментариев по поводу меморандума, подписанного в декабре 2015 года на встрече министров энергетики Армении, Ирана и Грузии, а также с участием генерального директора ОАО «Российские сети». Между тем, он призван повысить уровень энергетических взаимодействий, безопасности и надежности, а также разработки региональных инвестиционных программ. На наш взгляд, данное событие свидетельствует о некоторой переориентации грузинской внешней политики в регионе, и требует соответствующего анализа.

В целом, высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы. Диссертация З.З. Бахтуридзе представляет собой

